

历年火花上的国庆元素



图1 上海华明厂出品于1950年的“国庆牌”火花



图2 上海华光火柴厂出品于1954年的“新华”火花



图3 地方国营吉林市火柴厂出品于1954年的“庆祝国庆十周年”火花



图4 武汉火柴厂出品于1954年的“国庆10周年”火花



图5 国营青岛火柴厂出品于1959年的“国庆10周年”火花



图6 国营青岛火柴厂出品于1964年的“双喜国庆”火花

山西大同 李润

新中国成立以来,我国火柴企业曾出品过许多庆祝国庆的火花。其中较早的要数上海华明火柴厂出品的“国庆牌”火花(图1),这枚为共和国的一周岁生日出品,文字右读的火花,采用此前特别流行的“眼镜花”设计形式,选用红黑两色套印,“镜片”上有“国庆”两个黑体繁体字。此后的国庆五周年之际,上海华光火柴厂出品的“新华”火花(图2),把天安门和华表搬到火花方寸之地,进而显示出天安门在国人心目中的重要地位。

国庆十周年是我国火柴企业出品国庆火花的第一个高峰。如地方国营吉林市火柴厂的“庆祝国庆十周年”火花(图3),以天安门城楼为中心画面,在其左右两边则饰以蓝色的工厂剪影图案和金黄色的巨型稻垛,在绚丽的礼花背景簇拥下,醒目的“庆祝国庆十周年”和

“祖国万岁”红色标语,高悬在天安门上空。武汉火柴厂的“庆祝国庆十周年”火花,一套两枚,其中一枚(图4)下面偏右的是巍峨庄严的天安门,天安门上空飘升几组多彩气球,还飞翔着几只和平鸽。画面中鲜红醒目的“国庆10周年”,以及画面底部的红旗上黄色的“1949—1959”字样,凸现出喜气洋洋的节庆气氛;另一枚则是红旗辉映下刚建成不久的武汉长江大桥及和平鸽群。国营青岛火柴厂出品的“国庆10周年”火花(图5),主体画面则是蓝底上,飘扬着一面放光芒的红旗,红旗中心有黄色“国庆”字样,旗杆下部则用红丝带缠绕着金黄稻麦穗,在其左右两边,还有金黄的“1949”“1959”及“10周年”字样。

此后的国庆十五周年,国营青岛卷烟厂出品了“双喜国庆”纪念火花(图6),这枚大红底色火花上方印有黄色的“庆祝中华人民共和国成立15周

年”字样,簇拥在既起连接号作用,又表示喜庆的黄色双喜两

侧,则分别是起止年代“1949”和“1964”字样。

国庆三十五周年期间,洪江、天津、南城、本溪、蚌埠、九江、铁力、洞口、呼兰、营口、呼和浩特等火柴企业,都于当年出品发行了“国庆35周年”火花。如山西平遥火柴厂出品的“国庆35周年”火花,主版则是华表,以及鲜红的“中华人民共和国成立三十五周年”字样,副版则用印文分别为“中华腾飞”“景象常新”“繁荣昌盛”(图7)、“祖国万古长青”等五方不规则篆刻印章,来营造全国人民庆祝中华人民共和国成立三十五周年的喜庆气氛。建平县火柴厂出品的“国庆三十五周年纪念”火花,主版则分别以一对飞翔在天安门、国旗、人民大会堂(图8)、人民英雄纪念碑、万里长城上空的仙鹤,表现了祖国的繁荣昌盛。副版则分别在五个民族的女性歌舞画面下方,印有“全国各族人民大团结万岁”“中华人民共和国万岁”“伟大的中国共产党万岁”“全世界无产者联合起来”“马克思、列宁主义、毛泽东思想万岁”。资中火柴厂出品的五枚套“国庆三十五周年”火花(图9),采用横联拼图形式,用五枚火花把天安门的宏大气势完美地展现出来,中间一枚是天安门城楼主楼,在其旁边的两枚则分别是天安门城楼的延伸,还有“庆祝”“国庆”以及飞翔的仙鹤各两只,左右最外边的两枚分别是华表,飞翔的仙鹤各三只。而开封火柴厂出品的九枚套“国庆三十五周年”火花(图10),主版则采用九枚拼连在一

起的画面,表现出全国各族人民以歌舞活动,来庆祝国庆的盛大场面。

及至国庆五十周年大庆,由中国日用化工协会火柴分会与北京、上海、开封、安阳、大理、泊头、洞口、延边等全国32家火柴厂共同参与,联合出品发行了一套《共和国足迹》礼品火柴。这套由天津火柴厂具体承办,选用280克进口白卡纸制作丝网印磷的礼品火柴共54枚,其中编号1至51的火花主版图案以新中国发展的时间为序,分别是由中国革命博物馆所提供的开国大典、抗美援朝、希望工程、第十一届亚运会、第一座核电站、南巡讲话、汪辜会谈、京九铁路、香港回归、抗洪救灾、澳门回归等50幅记录当年较有影响的重大事件新闻照片。副版则是由中国国家图书馆提供的与图案相对应的《人民日报》头版头条报道版面,从而使50年共和国发生的各重大历史事件图文并茂,相得益彰。

其中编号(54-1)(图11)一枚主版是毛泽东在开国大典上讲话的珍贵照片,副版则是当年刊有《中华人民共和国中央人民政府成立 毛泽东主席宣读中央人民政府公告》的《人民日报》报样。编号(54-53)(54-54)两枚火花,分别印有“为把我国建设成为富强民主文明的社会主义现代化国家而奋斗!”“坚持和完善民族区域自治制度、巩固和发展平等、团结、互助的社会主义民族关系,实现各民族的共同繁荣!”等庆祝中华人民共和国成立五十周年的口号各25句。



图7 山西平遥火柴厂出品于1984年的五枚套国庆三十五周年火花“繁荣昌盛”



图8 建平县火柴厂出品于1984年的五枚套国庆三十五周年纪念火花“人民大会堂 伟大的中国共产党万岁”



图9 资中火柴厂出品于1984年的五枚套“国庆三十五周年”火花



图10 开封火柴厂出品于1984年的九枚套庆祝中华人民共和国成立35周年“歌舞”火花



图11 《共和国足迹》纪念火花“开国大典”